
ATA DA 094ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE OUTUBRO DE 2019 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 
Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão – 
Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 
– Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João 
Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 
Laércio Schuster - Luciane Carminatti – Luiz 
Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira 
– Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Nazareno Martins – Neodi 
Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 
– Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – Romildo Titon - 
Sargento Lima – Sergio Motta - Valdir Cobalchini – 
Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Mauro de Nadal 
         Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
“Antes do horário destinado às Breves 

Comunicações, a Presidência, com muito pesar, 
registra o falecimento do ex-deputado Antônio 
Carlos Vieira, mais conhecido como Vieirão. 

 Antônio Carlos Vieira nasceu em Florianópolis, 
no dia 30 de agosto de 1941, formado em Economia, 
era funcionário público do estado de Santa 
Catarina na condição de fiscal da Fazenda. Filiado 
ao Partido Progressista, foi deputado na 15ª e 16ª 
Legislatura. 

 Ocupou os seguintes cargos: diretor-presidente 
do Besc Crédito Imobiliário, diretor vice-
presidente do Banco do Estado de Santa Catarina, 
diretor-econômico e financeiro do Besc, diretor da 



Companhia de Desenvolvimento do Estado de Santa 
Catarina – Codesc, secretário de Finanças da 
prefeitura municipal de Florianópolis, assessor 
técnico do Senado, diretor-econômico e financeiro 
das Centrais Elétricas de Santa Catarina – Celesc, 
presidente da Comcap – Companhia de Melhoramentos 
da Capital, secretário de estado da Fazenda e, 
atualmente, exercia o cargo de secretário de 
Finanças da prefeitura municipal de São José.  

  As nossas condolências à família e, com 
pesar, registramos o falecimento do ex-deputado 
Antônio Carlos Vieira.  

 Eu tive a honra de, com ele, ocupar o cargo de 
diretor do Banco do Estado de Santa Catarina, 
convivência que me deu um grande aprendizado, não 
só como figura humana, mas, de modo especial, com 
os seus conhecimentos e com o seu espírito 
público.”  

 Deputado João Amin – Pede a palavra, pela 
ordem.  

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 
palavra, pela ordem, ao deputado João Amin. 

 DEPUTADO JOÃO AMIN – “Sr. presidente, queria 
também, de uma maneira muito respeitosa, enaltecer 
quem foi Antônio Carlos Vieira, o Vieirão, uma 
pessoa competente, uma carreira pública exemplar.  

 E como filho, tenho que fazer alguns 
apontamentos, pois ajudou muito a dona Ângela Amin 
como prefeita, o ex-governador Esperidião Amin 
como governador e também como prefeito. Era meu 
vizinho quando eu ainda morava na casa dos meus 
pais, uma pessoa querida. Eu fiz um esforço muito 
grande para esse ano ter a convivência do Vieirão, 
pelo menos no almoço de bancada e ele, já cuidando 
da saúde, não pode se fazer presente. Mas, 
realmente, uma pessoa que Santa Catarina tem que 
registrar como competente, como amigo, nas funções 
que exerceu.  

 E eu não poderia deixar aqui de tentar, 
também, dar um pouquinho mais do meu depoimento, 
mas o presidente já leu e mencionou todo o seu 
currículo, tem pouco a acrescentar, mas fica aqui 
o registro da nossa bancada, do Partido 



Progressista, do filho dos seus amigos, do seu 
amigo e de uma pessoa que o admirava muito.  

 Muito obrigado, sr. presidente.” 
 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Feitos os 

registros, passa ao horário reservado às Breves 
Comunicações.  

 
********* 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – 

Igualmente, envia seus sentimentos à família do 
ex-deputado Vieirão. 

 Na presente data, Dia do Professor, presta 
homenagem a todos os professores catarinenses e 
enfatiza que o professor é a chave para diminuir 
as desigualdades sociais, promover o 
desenvolvimento em todas as áreas, pois é 
profissão base para as outras profissões.  

 Discorre sobre visita realizada no município 
de Guaramirim, relatando a difícil situação da 
rodovia SC-108 ao exibir vídeo, no telão do 
Plenário, retratando a real situação, bem como a 
fala do prefeito que coloca os problemas que a 
região está enfrentando, e menciona a angústia dos 
moradores e de empresários. Assim, o gestor 
municipal pede o apoio do deputado e do Parlamento 
catarinense para que encontrem a solução o mais 
breve possível para a concretização da obra da 
referida rodovia.  

 
 Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Comunga a 

fala do deputado e cita que a burocracia de 
fiscalização do atual governo atrasa a obra. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Elogia o 
trabalho do professor Sandro Santos, e exibe um 
vídeo no telão para homenageá-lo. 

Comenta que foi aprovada a Moção n. 508/2019, 
que enaltece a professora Ruth de Cássia Rodrigues 
Guetten pelo desenvolvimento do projeto ‘Meu Mundo 



Azul’. Parabeniza a professora e exibe um vídeo no 
telão para homenageá-la. 

Finaliza o discurso, parabenizando todos os 
professores pelo seu dia. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) – 
Parabeniza todos os professores pelo dia de hoje, 
considerando a profissão a mais importante de 
todas. 

 Procede apresentação de vídeo, mostrando 
pessoas de várias idades usando celular em vários 
lugares. Justifica o mesmo, comentando que o que 
se vê no vídeo não é um exagero, é a realidade que 
vivemos atualmente, dentro das casas, nos 
restaurantes e nas ruas. Cita pesquisa que mostrou 
que no Brasil 60% dos adultos tem celular com 
acesso à internet, o que torna o país líder no uso 
de smartphones entre as nações emergentes, e 
sabemos que as crianças e adolescentes também os 
usam cada vez mais, e com maior frequência. Diz 
que é inegável que o uso da tecnologia facilita a 
vida, está presente no cotidiano, e isto é bom se 
for usado a favor das pessoas. No entanto, destaca 
que o avanço tecnológico se deu muito rápido, 
trazendo dependência tecnológica por adultos, 
jovens e crianças, sendo que isso dissocia os 
mesmos da realidade.  Argumenta que o uso sem 
controle transforma pessoas de todas as idades e 
classes sociais em dependentes tecnológicos, o 
problema é muito sério e um campo desconhecido, 
sendo que o uso massivo da tecnologia coincide com 
o aumento de suicídios e automutilações, citando 
que alguns especialistas já dizem que o vício 
tecnológico é semelhante à dependência química.   

 Finaliza, registrando Projeto de Lei de sua 
autoria para instituir, no estado, a Semana de 
Orientação, Prevenção e Combate a Dependência 
Tecnológica, pois acredita que somente pela 
conscientização vai se conseguir realmente fazer 
as transformações que precisamos e que queremos 
com relação à questão.  

  
Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 

a deputada pelo tema, e chama atenção dos pais, 



ressaltando que atualmente a criança até no berço 
já tem um suporte para celular. Acha um absurdo, 
lembrando que criou as suas filhas e que nunca 
precisou disso. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Inicia expressando gratidão aos professores neste 
dia especial, reconhecendo o trabalho, 
envolvimento e o poder de transformação das ações 
dos profissionais da Educação. Cita que luta por 
um modelo educacional que valorize o conhecimento 
e a diversidade humana. 

Registra o 9º Seminário Estadual de 
Agroecologia, que acontecerá entre os dias 17 e 18 
de outubro, no município de Rio do Campo, região 
do Alto Vale. Informa que o seminário contará com 
a participação de aproximadamente mil pessoas, que 
se deslocarão dos estados do sul e até mesmo de 
países vizinhos. Chama atenção para os grandes 
debates, reflexões e trocas de experiências 
relacionadas à agroecologia, além do projeto de 
levar até a região uma das mais significativas e 
importantes práticas de produção em alta escala de 
arroz orgânico, desenvolvido pelo coletivo do 
Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra. 

Conclui, convidando todos os parlamentares 
para este importante evento. [Taquigrafia: 

Roberto] 

 

Partido: PSL 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) – Diz que 

este é um momento crucial para o sul do estado, 
pois está para ser oficializado o estabelecimento 
das praças de pedágio.  

 Reconhece que as praças de pedágio são um mal 
necessário para a manutenção das rodovias, apesar 
de que os usuários já pagaram para construí-las e 
agora ainda têm que pagar para transitar. 
Entretanto, diz que a ANTT está dando um grande 
golpe na região, que já teve as obras de 



duplicação da BR-101 muito lentas, paradas em 
relação ao norte do estado e Rio Grande do Sul, o 
que trouxe grande prejuízo àquela população. 

Comenta que a duplicação foi uma árdua luta e 
agora, depois da pista pronta, a ANTT quer colocar 
quatro praças de pedágio, num valor de R$ 4,40 a 
R$ 4,70 e não respeitando o critério de 100 
quilômetros para a distância entre as praças.  
Registra que houve três audiências públicas, que 
se pode chamar de fakes, porque nada do que 
constou em ata foi respeitado.  

Alerta que só existe uma maneira de reverter 
esta situação, é fazendo este pleito chegar às 
esferas federais, e declara que é preciso unir as 
forças políticas, empresariais e povo para parar a 
rodovia, infelizmente a única solução, unidos no 
maior protesto que o sul já fez, para dizer “não” 
a ANTT, que está pretendendo roubar o 
contribuinte, pois quatro praças vai significar a 
morte de muitas transportadoras. Explica que, em 
alguns trechos, o pedágio ficará mais caro do que 
o combustível, o que é inaceitável.  

Registra que pretende enviar uma moção de 
repúdio, para a qual pede o apoio dos demais 
deputados. Traz dados importantes para avaliar a 
situação: de Paulo Lopes a São João do Sul, uma 
extensão de 220,42km, com impacto significativo 
para 17 municípios, cerca de 24 mil veículos/dia 
passarão por estas praças, com um faturamento ao 
longo da concessão de R$ 34.369.920.000,00,  com 
obras previstas de R$ 2,9 bilhões, um projeto que 
tem resultado econômico amplamente favorável à 
empresa concessionária. 

Reafirma que só existe uma saída, fazer o 
maior movimento, dizendo não a este abuso contra o 
povo do sul, lutando para que haja praça de 
pedágio pelo menos equilibrada com o norte do 
estado, pois ao longo dos anos, como pretende a 
ANTT, os impactos serão danosos.    

  
 Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado, apoiando a sua iniciativa e 
da bancada do sul do estado, bem como dos 
deputados federais que se engajaram nesta luta, 



pois é um absurdo o que a ANTT está fazendo com o 
sul, que vai sim trazer mais prejuízo.  

 
 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Apoia o 

deputado e acrescenta que vê grandes obras em 
estados que recebem da União mais do que enviam, e 
Santa Catarina está entre o sexto e o sétimo 
estado que mais envia recursos. Entretanto, o 
estado sempre é deixado em último plano, questiona 
porque os deputados federais do sul não observam 
esta demanda. Diz que quatro praças de pedágio, 
neste trecho, é fazer sangrar aqueles que a 
utilizam, prejudicando toda a economia.  

  
 Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Relata que 

recebeu muitas solicitações pedindo manifestação 
da Alesc na questão dos pedágios, que realmente é 
um absurdo. Diz que a força política e a bancada 
do sul do estado têm a obrigação de fazer o 
debate.  Coloca-se à disposição, dizendo que a 
Alesc está atenta, mas ressalta que o governador 
precisa se inserir nesta luta, pois é do sul do 
estado.  

 
 Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 

o pronunciamento do deputado, corroborando suas 
palavras, pois ficou sabendo que há trechos em que 
a distância entre as praças é de 50km. Declara que 
isso é tirar o leite e o pão daqueles que por ali 
trafegam, o que é injusto, para não dizer 
escandaloso.  

 
 Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Diz que a bancada do sul, liderada pelo presidente 
Julio Garcia, está irmanada neste processo, também 
afirma que este é o momento oportuno, pois o 
edital está no Tribunal de Contas da União para 
análise, após aprovação do DNIT haverá o 
lançamento do edital de licitação. Entretanto, a 
ANTT deixou claro que não adianta reclamar, desta 
forma é preciso trabalhar politicamente, e a 
audiência com o Ministro Tarcísio é importante 
para sensibilizar, uma vez que a BR-101 foi o 
grande inibidor do desenvolvimento do sul 



catarinense, e agora a região não pode ser 
novamente penalizada com quatro praças de pedágio, 
mais uma já existente, e com valores muito 
superiores ao do norte do estado.    

 
 Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – Diz 

que acompanhou situação semelhante quando foram 
anunciadas as praças de pedágio e a duplicação da 
BR-282, no trecho do oeste catarinense. Foram 
feitas audiência em Brasília, na ANTT e no 
Ministério dos Transportes, contando com o apoio 
das entidades empresariais locais, e conseguiu-se 
reverter.  Acredita que precisa cobrar do governo 
federal o retorno aos votos dos catarinenses, 
estado que deu a maior votação ao presidente. 
[Taquígrafa: Sara]     

  
Partido: PV 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Inicia sua 

fala, comentando sobre a infelicidade de uma 
manifestação elitista por um formador de opinião, 
que usou o seu espaço para falar, sem pensar nos 
reflexos do seu posicionamento. 

 Apresenta um vídeo onde o jornalista Luiz 
Carlos Prates defende a TPA, dizendo que para o 
turista este valor não significa muito, e é 
positivo para os locais, que terão a sua cidade 
mais cuidada. Ainda afirma que aqueles que desejam 
viajar, visitando estas cidades, devem fazer um 
planejamento para saber se podem arcar com os 
custos ou não.  

 Mostra-se indignado com a fala do jornalista, 
praticamente afirmando que pobre não pode ir à 
praia, e considera a afirmação muito infeliz, pois 
a praia é um patrimônio de todos.  

 Finaliza, dizendo que o espaço do jornalista 
na TV não pode ser oportunidade para demonstrar a 
sua revolta. Complementa, em relação à TPA, que o 
município de Biguaçu se posicionou contra a 
cobrança da mesma.  

 
 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Concorda com a fala do deputado, e diz que o 
jornalista citado foi infeliz em outras 



afirmações, além desta, a respeito dos menos 
afortunados.  [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PSDB 
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Registra que, na data anterior, ocorreu o velório 
do ex-prefeito Marco Tebaldi, de Joinville, e lá 
estiveram senadores, deputados federais, deputados 
estaduais, lideranças políticas e o povo, que 
também compareceu. Tece elogios ao ex-prefeito e 
sua carreira política. Comenta que Marco Tebaldi 
deixará boas lembranças sobre seus feitos na 
política. 

Destaca a atitude do atual prefeito de 
Joinville, Udo Döhler, que apesar da rivalidade 
política, esteve presente no velório e prestou 
homenagens. 

Ainda, comenta que haverá a votação no 
Plenário, na presente data, do PL n. 163/2018, que 
visa aumentar a transparência de fornecedores 
virtuais e melhorar o atendimento ao consumidor, e 
explica detalhadamente os benefícios deste 
projeto. 

 
Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Comenta que esteve presente no velório e 
parabeniza o gesto do prefeito Udo Döhler. Elogia, 
com gratidão, a carreira política do Marco 
Tebaldi. [Taquigrafia: Northon] 

  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – A 
Presidência comunica com alegria a presença dos 
alunos da Escola de Educação Básica Padre Jorge 
Annecken, de São Carlos, acompanhados pelo 
professor Ataíde Mai, desejando que sejam bem-
vindos.  

 No momento, suspende a presente sessão, para 
atender requerimento da deputada Luciane 
Carminatti para que os professores Edilaine 
Aparecida Vieira e Miguel Ângelo Dittrich façam 
uso da palavra em homenagem ao Dia do Professor.  

  
********** 

Ordem do Dia 



  
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0038/2019, de autoria da deputada 
Marlene Fengler, que institui a Semana de 
Orientação, Prevenção e Combate à Dependência 
Tecnológica, no âmbito do estado de Santa 
Catarina. 

 Dentro deste projeto foi apensado o 
PL./0116.1/2019 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Saúde. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria a sra. deputada 

Marlene Fengler.  
Em votação. 
 Encaminhou voto contrário o sr. deputado Bruno 

Souza. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por maioria. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0127/2019, de autoria do deputado Luiz 
Fernando Vampiro, que dispõe sobre o dever de 
instituir sistema permanente de videomonitoramento 
em asilos, casas de repouso e similares no estado 
de Santa Catarina. 

 Ao presente projeto foram apresentadas emenda 
modificativa e emenda supressiva. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Defesa dos Direitos do 
Idoso. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Luiz Fernando Vampiro.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado por maioria com dois votos 
contrários. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0163/2018, de autoria do deputado Dr. 
Vicente Caropreso, que dispõe sobre o dever de os 
fornecedores de bens e serviços manterem, em seus 
sítios na rede mundial de computadores e em seus 
aplicativos, opção escrita para reclamação, 
cancelamento ou renegociação no âmbito do estado 
de Santa Catarina. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; e de Economia, Ciência, 
Tecnologia, Minas e Energia. 

A Presidência comunica que o presente projeto 
foi retirado de pauta por ter recebido uma emenda, 
em Plenário, do deputado Bruno de Souza, e 
retornará às comissões. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0165/2018, de autoria do deputado Luiz 
Fernando Vampiro, que dispõe sobre o dever do 
fornecimento de Manual Básico de Segurança no 
Trânsito referente ao uso de bicicletas, no âmbito 
do estado de Santa Catarina. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; e de Economia, Ciência, 
Tecnologia, Minas e Energia. 

Conta com parecer contrário da comissão de 
Segurança Pública. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por maioria com dois votos 

contrários. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0290/2019, de autoria do deputado Luiz 
Fernando Vampiro, que dispõe sobre a Campanha de 
Conscientização e Incentivo à Doação de Cabelos 
destinados às pessoas com alopecia decorrente de 
quimioterapia. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
supressiva. 



Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; e de Saúde. 

A Presidência comunica que o presente projeto 
foi retirado de pauta por ter recebido uma emenda 
modificativa de autoria do deputado Jessé Lopes, 
em Plenário, e retorna às competentes comissões. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0526/2015, de autoria do deputado Cesar 
Valduga, que altera a Lei nº 15.381, de 2010, que 
disciplina a nomeação para cargos em comissão no 
âmbito dos órgãos dos Poderes Executivo, 
Legislativo, Judiciário e do Tribunal de Contas do 
Estado e adota outras providências, para incluir 
os condenados civil ou criminalmente em situação 
de violência contra a mulher, a criança, o 
adolescente e o idoso. 

 Dentro deste projeto foram apensados os 
PL./0057.7/2018 e PL./0036.2/2019 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global  

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; de Direitos Humanos; e de 
Finanças e Tributação. 

 Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados Bruno Souza e Jessé Lopes.  
Em votação. 
 Encaminharam voto contrário à matéria os srs. 

deputados Bruno Souza e Jessé Lopes por entenderem 
que é inconstitucional. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

 Aprovado por maioria. [Taquígrafa: Sílvia] 
Pedido de Informação n. 0546/2019, de autoria 

da deputada Marlene Fengler, solicitando ao 
secretário de Segurança Pública, informações 
acerca dos motivos do não funcionamento da Unidade 
do IGP/SC, situado no município de São Miguel do 
Oeste, no horário vespertino, noturno e nos finais 
de semana. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0547/2019, de autoria 

do deputado Doutor Vicente Caropreso, solicitando 
ao secretário de estado da Infraestrutura, 
informações acerca da Rodovia SC-401. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0548/2019, de autoria 

do deputado Ivan Naatz, solicitando ao secretário 
de estado da Segurança Pública, informações acerca 
da aquisição de seis helicópteros por parte do 
governo do estado feitas ao longo de nove anos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0549/2019, de autoria 

do deputado Fernando Krelling, solicitando ao 
secretário de estado da Educação, informações 
acerca das medidas administrativas que estão sendo 
adotadas com vistas a regulamentar o art. 87 da 
Lei Complementar n. 170, de sete de agosto de 
1998. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0550/2019, de autoria 

da deputada Ana Campagnolo, solicitando ao 
secretário de estado da Educação, informações 
acerca da liberdade religiosa dentro do sistema 
estadual de ensino. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0551/2019, de autoria 

do deputado Ismael dos Santos, solicitando ao 
secretário de estado da Infraestrutura e 
Mobilidade, informações acerca do cronograma de 
repasse de recursos para as obras da SC-108, que 
liga os municípios de Guaramirim, Blumenau, 
Massaranduba, Jaraguá do Sul e Joinville. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0516/2019, de autoria do deputado 

Doutor Vicente Caropreso, cumprimentando a 
educadora Jussara Cristina Wandalen Schmitz, pelo 
prêmio nota dez da Educação Básica Brasileira. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0517/2019, de autoria do deputado 

Doutor Vicente Caropreso, cumprimentando o atleta 
Jonathan Mandalho - Natação do município de 
Jaraguá do Sul, por ter superado seus próprios 
limites. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0518/2019, de autoria do deputado 

Doutor Vicente Caropreso, cumprimentando o atleta 
Guilhermino Junior - Ciclismo do município de 
Jaraguá do Sul, por ter superado seus próprios 
limites. 

Em discussão. 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0519/2019, de autoria do deputado 

Doutor Vicente Caropreso, cumprimentando o 
presidente do Grupo de Escoteiros Jacoritaba, do 
município de Jaraguá do Sul, pelos 50 anos de 
fundação da referida entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0520/2019, de autoria do deputado 

Doutor Vicente Caropreso, cumprimentando o atleta 
Hélio Fenrich - Alpinismo e ciclismo do município 
de Jaraguá do Sul, por ter superado seus próprios 
limites. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0521/2019, de autoria do deputado 

Doutor Vicente Caropreso, cumprimentando o atleta 
Charles Dallanoce Pereira - Triatlo do município 
de Jaraguá do Sul, por ter superado seus próprios 
limites. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0522/2019, de autoria do deputado 

Doutor Vicente Caropreso, cumprimentando o 
presidente da Apae do município de Itajaí, pelos 
50 anos da referida entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0523/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao senador Jorginho 
Mello, pela apresentação de um projeto de lei que 
vise conceder anistia de multas, aplicadas pela 
Receita Federal, às Associações de Pais e 
Professores que não declararam Imposto de Renda. 

Em discussão. 
Discute a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0524/2019, de autoria do deputado 

Felipe Estevão, cumprimentando a presidente da 
Associação Rede Feminina de Combate ao Câncer de 
Laguna, pelas ações desenvolvidas em prol da 
prevenção e combate ao câncer de mama e colo 
uterino. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0525/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, cumprimentando os servidores e 
trabalhadores do Hospital Governador Celso Ramos, 
pelo ato de bravura durante incêndio ocorrido no 
referido hospital. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0526/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, cumprimentando o Corpo de Bombeiros 
Voluntários de Concórdia, pelo resultado obtido no 



1º Encontro Latino-Americano de Resgate Veicular e 
Trauma. 

Em discussão. 
Discute a presente matéria o sr. deputado  

Neodi Saretta. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0527/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, cumprimentando o presidente do 
Caxias Futebol Clube, pela passagem dos 99 anos de 
fundação da referida entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0528/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, cumprimentando o presidente da 
Associação Yokohama de Karatê, do município de 
Joinville, pela conquista do título da etapa final 
do Campeonato Brasileiro Interclubes de Karatê. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1479/2019, de autoria do 

deputado José Milton Scheffer, solicitando ao 
diretor-geral da Agência Nacional de Transportes 
Terrestres, informações acerca da justificativa 
para o não atendimento à contribuição realizada 
por meio do site da ANTT, bem como dos resultados 
da reunião participativa nº 007/2018. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Esta Presidência comunica que defere de plano 
os Requerimentos n.s: 1450/2019, de autoria do 
deputado Sargento Lima e outro(s); 1451/2019, 
1452/2019, 1458/2019, 1474/2019, 1475/2019, 
1476/2019, 1477/2019 e 1478/2019, de autoria do 
deputado Valdir Cobalchini; 1453/2019, 1454/2019, 
1455/2019 e 1456/2019, de autoria do deputado 
Laércio Schuster; 1457/2019, de autoria do 
deputado Nilso Berlanda; 1459/2019, 1460/2019 e 
1461/2019, de autoria do deputado Maurício 
Eskudlark; 1462/2019, 1463/2019, 1464/2019, 
1465/2019, 1466/2019, 1467/2019 e 1468/2019, de 
autoria do deputado Neodi Saretta; 1469/2019, 
1470/2019, 1471/2019 e 1472/2019, de autoria do 
deputado Fernando Krelling; 1473/2019, de autoria 
do deputado Padre Pedro Baldissera; e 1480/2019, 
de autoria da deputada Luciane Carminatti. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1457/2019 e 1458/2019, de autoria do deputado 
Volnei Weber; 1459/2019, 1473/2019 e 1474/2019, de 
autoria do deputado Fernando Krelling; 1460/2019, 
de autoria do deputado Marcius Machado; 1461/2019, 
de autoria do deputado Felipe Estevão; 1462/2019, 
de autoria do deputado Mauro de Nadal; 1463/2019 e 
1464/2019, de autoria do deputado Neodi Saretta; 
1465/2019, de autoria do deputado Kennedy Nunes; 
1466/2019, de autoria da deputada Marlene Fengler; 
1467/2019, 1468/2019, 1469/2019, 1470/2019, 
1471/2019 e 1472/2019, de autoria do deputado 
Milton Hobus; e 1475/2019, de autoria do deputado 
Maurício Eskudlark. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 
********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Inicia 

saudando todos os estudantes presentes no 
Plenário. 

Cita trechos de artigo publicado na data 
atual, pelo Jornal Notícias do Dia, escrito pelo 



professor Maurício Fernandes, que além de 
secretário de Educação do município de 
Florianópolis, é professor e membro do Conselho 
Estadual de Educação. O mesmo cita que “ao buscar 
a palavra professor, encontramos a relação com o 
ato de professar, como profeta, aquele que prediz 
o futuro. O professor desvenda o amanhã, instiga a 
esperança, descortina o desconhecido. Também 
exercita o magistério, pratica a docência, o 
ensino e a educação, e em suas origens o 
magistério é considerado uma das atividades mais 
elevadas. O professor deve ser o grande motivador, 
um entusiasta, incentivando o interesse pelos 
estudos. Os professores não podem ficar reféns da 
formação sem profundidade, limitando-se às 
leituras que se obtém sem dificuldades, que se 
leem depressa, que não exigem outras pesquisas 
para serem compreendidas. Ressalta que o dia 15 de 
outubro é mais do que uma data para receber 
homenagens agradáveis, mas que também seja um dia 
de reflexão, para lembrarmos o porquê se escolhe 
essa profissão. Nada mais justo que reconhecer os 
mestres, diante de quem devemos gratidão. O 
exercício profissional do professor é a solução 
aos desafios da sociedade, formando gerações. O 
mestre ensina a pensar e a assimilar as conquistas 
mais significativas do conhecimento moderno”. 

Faz menção a sua primeira professora, que o 
ensinou a ler, escrever, além de ser também a sua 
catequista. Diz que sua melhor herança foi à 
educação, seja no ensino primário, fundamental e 
depois superior, onde aprendeu princípios e 
valores que o formaram como cidadão. Conta que 
integra a comissão de Educação por escolha, por 
convicção, salientando a gratidão que tem por 
todos os seus mestres. Manifesta seu desejo pela 
universalização da educação infantil, para assim 
alcançar a qualidade que se espera da mesma. 

Conclui fazendo um agradecimento especial a 
todos os estudantes presentes, muitos próximos da 
conclusão de suas graduações. Enaltece a 
importância do programa da Assembleia Legislativa 
que permite aos acadêmicos conhecerem mais sobre o 
funcionamento da Casa. [Taquigrafia: Roberto]  



 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (ORADOR) – Inicia 
parabenizando pelo seu dia e agradecendo os 
professores pelo trabalho que fazem e o que 
representam, em especial aos de Curitibanos, e 
presta homenagem especial a sua primeira 
professora, Jurema Marocco. 

 Fala ainda de um triste fato, a notícia da 
violência que ocorreu neste mês na Austrália, que 
teve por desfecho o falecimento de um jovem 
curitibanense chamado Ivan Susin, um acadêmico 
quase formado no curso de Gerenciamento de 
Negócios, cujo sonho foi interrompido, juntamente 
com o dos seus familiares. 

 Comenta que o jovem sofreu agressão quando 
tentou defender um dos amigos que estava em uma 
briga, por motivo fútil, quando recebeu um golpe 
do agressor, caindo na calçada e perdendo a 
consciência. Relata que Ivan, após 10 dias lutando 
pela sua vida, faleceu no dia 11 de outubro de 
2019, sendo uma lamentável perda. 

 Finaliza, expressando seu sentimento de pesar 
aos familiares do jovem e fazendo um apelo ao 
Itamarati para que acompanhe de perto o caso junto 
à Justiça australiana e o caso não fique impune. 
[Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Comenta 
sobre a precariedade do equipamento de ressonância 
magnética do Hospital Geral e Maternidade Tereza 
Ramos, que se encontra estragado e necessita de 
manutenção. 

 Comunica que fez um pedido de informação ao 
hospital, e a resposta foi de que a empresa que 
presta o serviço não tem as peças para efetuar a 
manutenção corretiva. 

 Diz que o setor de engenharia clínica dos 
hospitais públicos estaduais sugeriu a instalação 
de um novo equipamento, mas já existe um 
equipamento novo e que se encontra parado no 
hospital, em uma ala que não está em funcionamento 
ainda.  

 Informa que esteve em audiência pública em 
Lages, que discutiu esta demanda, tentando colocar 



este novo equipamento em uso, mas que o secretário 
da Saúde diz que isso só acontecerá em 2020. 

 Aproveita a oportunidade e mostra que outro 
equipamento também se encontra parado, o de 
tomografia computadorizada, e que somente depois 
de cinco meses o pedido de manutenção foi 
liberado.  

 Finaliza, pedindo que o governo se faça 
presente e coloque a ala da unidade em atividade, 
pois o valor da obra foi mais de R$ 100 milhões, e 
os demais hospitais da região não suportam a 
demanda. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Discorre sobre 
a questão do impedimento de motoristas de 
aplicativos trabalharem para sustentar sua 
família, o que considera um ataque à dignidade das 
pessoas que querem trabalhar, e exemplifica a 
aplicação de multa a diversos motoristas que pegam 
passageiros em Balneário Camboriú e os desembarcam 
em Itapema, devido à legislação municipal. 
Questiona quem está por trás das leis que 
restringem o trabalho de motoristas de 
aplicativos.   

 Assim, pede o apoio dos nobres colegas para a 
aprovação de um projeto de lei complementar de sua 
autoria, que tem por objetivo regulamentar a 
liberdade de trabalho em todos os municípios 
catarinenses de motoristas de aplicativos. 

 
 Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Corrobora a 

fala do deputado e se solidariza ao pedido do 
mesmo. 

 
 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Da mesma 

forma, menciona total apoio ao projeto do 
deputado.  

 
 Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pelo tema abordado, dando total apoio 
ao projeto do parlamentar. [Taquígrafa: Sílvia]   

 
 DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 



antes de encerrar a presente sessão, e lamentando 
muito em nome dos 40 deputados, comunica que, de 
ordem do senhor Presidente desta Casa, não haverá 
sessão no dia de amanhã, 16 de outubro, em face do 
falecimento do ex-deputado Antônio Carlos Vieira, 
Vieirão.  

 Registramos que o velório será realizado aqui, 
no Plenário desta Casa Legislativa, hoje, a partir 
das 19h30.  

Retornaremos, na quinta-feira, para uma sessão 
ordinária à hora regimental.  

 Está encerrada a sessão. [Revisão: Taquígrafa 
Sara]  

 

 


